

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Egyéb díjak: Egyszerűre 10.—
Hónv. 6.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

MAGYAR TESTVÉREINK! BAJTÁRSOK!

Az elmúlt öngyilkos politikának eredményeképpen egyik bolsevista csoport a másik után alakult Mig apád, fiad, vagy a testvéred a Don mellett a Korofojagnál, vagy Urwinál harcolt, addig itthon hazaáruiók, lógósok fertőzték a magyar lelkeket. Árva voltál Te a harcúeren harcoló magyar katoná, de árva volt az itthon dolgozó magyar is. Csak az árvaság szomorú érzése kötötte össze a frontot az itthonnal. Elaléltunk.

Ma már nem vagyunk megbénultak, számkivetett, elnémult, eldugott rab-szolgák. Magunkhoz térünk és minden oldalról szívjuk magunkba az erőt. Szervekedünk!

Hívunk Téged Bajtárs, aki velünk harcoltál a keleti arcvonalon, vagy itthon árváskodtál miattunk.

Hívunk

rajtad kívül minden magyart, aki valaha fegyverrel a kezében harcolt a hazáért, vagy honvédsorban szolgálta nemzetét, apát, fiút és unokát.

Hívjuk végül az antibolsevista ifjúságot, ahonnet mi is nemrég jöttünk ki és ahol hisszük, akadnak még méltó fiatal magyarok.

Jöjjetek és foglaljátok el itthoni őrhelyeiteket!

A Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség Veletek akarja biztosítani, hogy

1. Itthon rend legyen.
2. Egységes, tehát küzdőképes nemzetiszocialista szellemű magyar társadalom legyen.
3. Hogy a magyar nemzeti becsülethez híven német szövetségésünk oldalán minden erővel résztvegyünk a zsidó-bolsevizmus elleni harcban.
4. Hogy e földön minden a katonáért és a győzelemért történjen.

Bajtárs! Akarsz-e ezért az eljövendő Magyarorszáért, a magyarok Magyarorszááért velünk együtt küzdeni!

Ha él benned a kötelességteljesítés szent tüze, ha magyar vagy, akkor eljősz közénk!

Harc!

A Keleti Arcvonal

Bajtársi Szövetség Vezetősége.

Jelentkezés Léva, Kossuth Lajos-tér 6. sz. alatti hivatalos helyiségben.

Két korszerű javaslat

Vármegyénk alispánja a Közigazgatási Bizottság szerdán tartott ülésén két javaslatot terjesztett elő elfogadásra. Az egyik a furásnak és az elharapózott rágalomhadjáratainak kíván véget vetni, a másik pedig a földjuttatások terén szeretne tiszta helyzetet teremteni.

Az első javaslat így szól: Az ország vezető politikusai, a jobboldali lapok, nap mint nap felháborodva tiltakoznak az ellen a rágalom hadjáratával, denunciaciókkal, névvel és névtelen levelekkel elkövetett vádaskodásokkal szemben, amelyet egyesek az ország vezető politikusaiktól kezdve a hatóságoktól keresztül a legkisebb tisztviselőig mindenki ellen folytatnak. A mai idők megkívánják azt, hogy minden közellátási, honvédelmi vagy közigazgatási visszaélés szigorúan meg legyen torolva, de viszont túrhetetlen az, hogy azokat a férfiakat, akik éjt nappallá téve a legnehezebb anyagi körülmények között, minden erejükkel és idejükkel a közti szolgálják, büntetlenül rágalmazni lehessen.

Ezek az állapotok az 1918-as időkre kezdenek emlékeztetni és az eredményes munka rovására mennek. A kormányzat és hatóságok tekintélyét aláássák, nem is számítva azt, hogy a tisztviselők munkabírásának és idegeinek rengeteget ártnak.

Javaslatom az, írjon fel a Közigazgatási Bizottság a Kormányzathoz, hogy a kinyomozott névtelen levélírók és névvel rágalmazók minden esetben vonassanak bírói eljárás alá, súlyosabb eseteknél pedig a rendőrhatalóságok azonnal tegyék folyamatba ellenük az internálási eljárást.

Ha a rágalmazók azt látják, hogy aljas és magyar emberhez nem méltó eljárásuk szigorúan meg lesz torolva, az aknamunkát azonnal abba fogják hagyni.

A második javaslat: 1939-ben a Felvidéken igen sok maradék-birtok került kiosztás alá. 1939 óta nagyon sok zsidóbirtok cserélt gazdát, lett eladva vagy juttatva olyan egyéneknek, akiknek erre sem háborús, sem egyéb jogcímük nem volt. Az 1942. évi II. t. c. megszavazta a magyar földreformot, azonban végrehajtási utasítása ma sem jelent meg.

Vármegyénkben a zsidó birtokok egyrésze a megélhetésükben veszélyez-

telet sokgyermekes családok, a túzharcosok, hadirokkantak és vitézek között került és kerül kiosztásra.

Az itthoni nyugalom és a Kárpátokban harcoló magyar hadsereg hőseinek megjutalmazása érdekében kérem a Közigazgatási Bizottságot, hogy a m. kir. Miniszterelnök Urhoz, a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Urhoz, a m. kir. Belügyminiszter Urhoz, a m. kir. Honvédelmi Miniszter Urhoz feljuttat intézzen és abban kérje a következőket:

1) Vegyék felülvizsgálat alá az 1938. év óta juttatott 100 holdon felüli maradék birtokokat, azok juttatását vagy szabadkézből való megvételét és ugyancsak vegyék revízió alá az 1938. év óta történt zsidó birtokvételeket és eladásokat.

2) Kérjük a Kormányzatot, hogy a földbirtok reform törvények végrehajtási utasítását mielőbb kiadni szives legyen.

A főispán hozzászólásában megjegyezte, hogy már hatvanezzerre rug a kormányhoz érkezett névtelen feljelentések száma. Ez már igazán beteges tünetre vall.

A Közigazgatási Bizottság mindkét javaslatot egyhanguan elfogadta.

Falulátogatások

As Új Magyarország néhány soros beszámolóban közölte, hogy a hatóság és a nép közötti egyetértés, valamint a falu és város kölcsönös magatartásának biztosítása céljából Gömör vármegye főispánja és alispánja elhatározták, hogy vasár- és ünnepnapokon falulátogatásokat végeznek. Az első látogatások már meg is történtek s a lakosság nagy szeretettel fogadta a vármegye vezetőit.

A szükséges tudósítás többet nem említek ugyan eme nagyszerű vállalkozásról, de érdekesnek tartom, hogy a falulátogatás kapcsolatos gondolataimat papíra vetsem s a falu népének e téren jelentkező kívánságait tolmácsoljam, sennél inkább is, mert esem elhatározás ritka eseménynek számít. Felváltogat eddig ugyanis csak politikai agitátorok keresték föl, akiknek főcélja sohasem emelkedett a nemzeti sorskérdések magaslátára, hanem mindig megjelentek a párérdek sekély viciájában. Nem csoda tehát, ha népünk — látva a „kirándulók” példáját — nagyon sok esetben nem jutott tovább az anyagelviségénel s az önérdékű pártoskodás miatt a közsérdekű cselekvés terén vajmi keveset tett. Nem csoda az sem, hogy népünk a felülről kapott példa alapján még mindig nem értele meaz, hogy a pártosko-

Halljad Léva! Jaross Andor mondja: „Legelső és legsürgősebb feladat a kibombázottakon való segítés!” — Jegyezzetek ebédeket a lévai tizedesek gyűjtőivein!

dás, a széthurás, a minden fejlődési alapot nélkülöző meddő vitaköszvény csak bomlást eredményez, aminek szenvedő anyja első sorban maga a nép.

A gömöri kezdeményezést azért sietek hát üdvözölni, mert elérkezettnek látom azt az időt, amikor népünk hivatalos vezetői nem fognak idegenkedni az egyszerű emberek társaságától és saját példák, tanácsaikkal, valamint akaraterőjükkel és munkakedvükkel megadják majd a magyar nép leg-szelebb rétegeinek azt az erkölcsi alapot, amely eszettségéből fel fogja emelni őt. Társadalmi nevelésünk új alapját látom az új elhatározásban a derű állással az új vélem felfedezni, hogy közigazgatásunk és nevelési rendszerünk vállatve akar küzdeni a magyar jövő kialakításáért. A kezdeményezés idősebb, a szándék határozottan jó, így az eredmény nem maradhat el!

Sokan azt kérdezhették most tőlem, hogy miért épen a népműveléssel hozsom kapcsolatba ezt a törekvést? Azért, mert amikor a tudósítást olvastam nem ünneplésre, dísz-ebédre és pohárköszöntőkre, hanem népünk továbbképzésére gondoltam. De nem azért mintha a népművelés terén ezidig semmi sem történt volna, mintha közigazgatásunkat mulasztások terhelnék, hanem csupán azért, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a közigazgatási státusba tartozó gazdasági felügyelő, orvos, mérnök, szőlőkereskedés védőnk stb. előadók szívesebben tartanak felvilágosító előadásokat megbeszélő környezetekben, vagy könnyen megközelíthető, vasút- és autóbussz-állomásokkal rendelkező helyeken, mint a közlekedési lehetőség nélkül elzárkózott községekben, amelyekben néha órákig tartó nagyon körül-ményes és nehéz utazás után lehet csak el-jutni. Példáknak említem meg, hogy köz-ségünkben már harmadik éve kérjük az eszt-keletes gazdatanfolyam megrendezését, de mivel a legközelebbi vasútállomás 12 km-re van a lakóviszonyaink is szegényesek, nem akad előadó, aki a tanfolyam megtartására vállalkozna. Ugyanakkor biztos tudomásom van arról, az u. n. jólelkű községekben egymást váltják a hivatali kiküldöttek, népművelési előadók.

Nem lehet hát önzéssel vádolni bennünket, amikor azt óhajtjuk, hogy a népművelési autók, vándorkönyvtárak, reggelszolgálatok, szől-kereskedés védőnk, nép- és tájútutatók, hiva-talból kiküldött előadók a sárban uszó községekbe is eljussanak, mert a falu és város testvéri önszelelőzése, a hatósági községek és a nép közlekedés támogatása, enélkül so-hasem fog megvalósulni!

Szinte feleslegesnek tartom hangsúlyozni, hogy a falutalogatásokra szentelt áldozatos munka csak akkor lesz eredményes, ha a közlekedés találatosok bizonyos tervek szerint a fentiek szellemében történnek meg és alkalmat adnak arra, hogy a nép fial a hatósági jóakaratu, minden dolgos ma-gyar állampolgárt egyenlő mértékben támo-gató célkitűzéseit megismerhesse.

A személyi kpcolatok felvétele, az eszm-ék és gondolatok kicserélésének nemcsak le-felé lesz jó hatással, hanem fölfelé is burdítólag fog hatni, mert az a népi vezető, aki egyszer megismeri a falut, meg is szereti. Ha pedig megismeri, akkor birtokába jut annak az erőnek, amely képessé teszi őt a további, népünk anyagi és szellemi feleme-lése érdekében vivott küzdelemre.

BÁLOGH JÁNOS (Nagycsény).

Hasznok 9600 városában és községében vo-cultak fel a leveletpródk erre a hűség-fogadalomra. Léva történelmi létezés is fel-sorakozott a lévai levante zászlójá, hogy a katonai és a polgári hatóságok és a nagy-község előtt hitet tegyen a nagy magyar eszmékkel mellet.

Tíz órakor ünnepélyes tábori szentmise volt az O:szágszéli előtt. A szentmisea honvédelmi miniszterrel. Az evangélium után Németh János segédlelkész beszédében Kormányzóknak életét méltatta.

A leveletprót a levante zenekar nyitotta meg a magyar Hírszék előadhatáa. Majd Hango György levante gyűjtőhatáa szava-ta került sorra Levente körszöntő címmel. Etúta dr. Korpás László, a lévai Levante Egyesület elnöke intézet lelkeshangu beszé-det a levantékhoz és a községhöz. A Kor-mányzó Urat ünneplve többek között ez-eket mondta:

Próbáljuk meg egy pár pillanatra elfelej-teni a vérzivataros világot, nézzünk fel lelki szemekkel arra a megkapóan markáns külsőre, deli termetre, arra a nyílt, a magyar ember és igaz magyar lélek őszinteségét visszatükröző szempárra és olvassuk ki be-lőle azt, hogy mennyire egyformán szeret mindnyájunkat, hogy előtte minden magyar ember egyforma, hogy mennyire egyformán aggódik a nemzet minden tagjáért. Orvassuk ki, hogy előtte nincs szegény és gazdag, nincs születési vagy társadalmi megkülön-bösztetés, csak egy van, a katonaság, becsü-letes, igaz magyar.

De a lelkiekben is csak ő: állíthatom önök elé mint igaz magyar jellem ideált. Hiszen éppen azok a levanteközelítések, amely-eknek megtartására szól a levante fogada-montétel: a vallásosság, a hazaszeretet, a hűgyelem, a kötelességtudat, az igazmondás, a lovaslág, a hűség és becsület törvénye alkotják lelki tulajdonságait. Azok a törvé-nyek, amelyek biztos zálogát képezik annak, hogy ti, fiatal levanték, akik a drága ma-gyar jövődd, egy késztültek el élethivatá-sokra, hogy stúletek és az egész magyar nemzet büszkén tekintsen majd rátok.

Levanték, bizonyosan hallottátok már, hogy amikor 1918 ban az első világháboru után elleneségeink békédiktátumokkal hasznok testét feladabolták, jól ismerve ennek a nemzet-nek a szívóságát, számotvetve azsal, hogy a történelem során már többször volt olyan helysítben, hogy ellenségek halottak hitték, ezeket mérlegelve akkor, 1918 ban — ugy-eint ahogy Krisztus U:nak sírjára követek hengerítették, hogy ki ne tudjon szállni sír-jából — ugy a magyar nemzet szétadabolt testére is rátették a bilincseket azsal, hogy nem volt szabad hadsereget tartani, hanem csupán csekély számú szoldos alakulata le-hatett a belső rend fenntartására.

És ebben a kihatástalan időben a Kor-mányzó Ur volt az, aki a nemzet figyelmét az ifjúság felé irányította, jól tudja azt, hogy a mindenebből kifosztott nemzet jövődjének egyetlen szloga csak az ifjúság lehet. Állam-férfiül tekintélyével megteremtette az első testnevelési törvényt, a megszületett a levante intézmény. Láttuk, hogy azóta mivé fejlődött. Ma már nem csupán a honvédelmi törvényvel párhuzamosan álló törvényes or-szágos ifjúsági intézmény, de az egész ország közeleménye jól tudja azt, hogy a fronton házdó honvédség után a nemzeti jövődd le-feléményese, amely kivesszi részét a komoly nemzeti munkából. Azt, hogy az egy van, a legsebben igazolja a Honvédelmi miniszter urnak márc. 15-én a levante ifjúsághoz intézett szöszete, hogy míg 1848 ban a nemzet éle-tében a szabadság, egyenlőség, testvériség ideáljának harcáról volt szó, addig ma sok-kal többről van szó, az életünkről, a létünkr-ől. A levante ifjúság megértette ezt, mert ott van azóta mindenütt, ahol segíteni kell, amit fényesen igazol az, hogy ifju levante hősi halottaink is vannak. Büszkéik lehetnek, hogy ennek az ifju harcos tábornak tagjai lehetnek.

És most, mikor bennsőséges ünnepi érzés-sel hódolunk dicsőséges Kormányzóknak szü-lésének napján, ugy érem, hogy a magyar nemzet nem adhat szebb születésnap ajándé-koit, nem mutathatja ki országgyarprót

Kormányzóknak személye iránt érzett őszinte tisztelést és hálját mással, minthogy igyek-szik a magyar gondolkodásban, a haszért minden áldozatra kész cselekvésben vele-eggyé lenni.

A beszéd elhangzása után a levante apr-ólok ünnepeilyesen elmondták a fogadalom-szövegét, majd Kálocsy Ferenc Hcumai nő-vendék nagy lelki dinamikával adta elő Gyómi Géza: Csak egy ójszakára küdjétek el öket... című megrázo erejű háborus költeményét. Beszöszölő a levante énekkar a Himnusz-t játszóta el, majd a levante zászlójá dísz-mentben vonult el az ünnepi körszöng előtt. A levante zenekar asután létesztét adott Schindler Róssó vezetöszével. Özömmel állapítottuk meg a zenekar újabb fejlődését.

B. r. — Hontvármegye 145 községében ren-desztek ezen a napon levante ünnepélyt.

KULONFÉLÉK

Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egye-sületek Nemzeti Együttműködése Körének gyűjtése a Bars—Hont kiadóhivatalába:

eddig 40.219.49 pengő

E heten a következő adományokat kaptuk:

Bures Nagy Mihály 5, Áll. Építészeti hiva-tal Léva tisztviselő és utismegyeze gyűjtése 677 ló, Léva áll engedelyezett és városilag segélyezett zeneiskolaja 115 Előjáróság Hontvársány 248 40, Előjáróság Hontkiskér 393, Előjáróság Bori 400, Behuta Maria nyug. tanítóss 100, Községi Előjáróság Más 505 70, Csiffar gyűjtése 619, Bándy Endre nyug. ev. lelkész 25, Ivicsics Pal 100, Szár-közy Elemér 10, Sáro I. gyűjtésből 51, Dohány Lajos fakereskedő Léva 50, Hámor-nyik Janos es Tarsai 500 pengő.

E heti gyűjtésünk 3999 20

— VÁRMEGYÉNK FELIR ATBAN ÜDVÖ-ZÖLTÉ A KORMÁNYZÓT. Bars—Hontvár-megye kisgyűjtésen dr. Kurorely György fő-ispán meleg szavakkal emlékeztet meg a Kormányzó Ur születésnapjáról és indítvá-nyára a törvényhatóság feiratban tolmá-csoita hódolatlejtjes üdvöszöletet.

— KORMÁNYRENDELET A PAZARLÁS ELLEN. A hivatalos ípban megjelezt kor-mányrendelet kimondja, hogy az általános köteles tákarékösszögt az eteleknek és ita-loknak éttermekben, kávéházakban, bárókban és kocsmákban fogyasztásánál is érvényesí-teni kell. Ezen a tákarékösszögnak az érvényesítésére az üzem tulajdonosa illetőleg felelős vezetője szigorúan ügyelni köteles. Ha az üzem tulajdonosa, illetőleg felelős vezetője a köteles tákarékösszögt érvényesíté-sét nem biztosítja, a kereskedelemi és közle-kedésgyi miniszter a kérdéses étteremben, kávéházban, bárban és kocsmában határozott vagy határozatlan időre az etelek és italok kiszöglátástasát megtilthatja és az üzemhelyi-segeknek bezárását elrendelheti.

— A ZÖLDKERESZTES TEAKCIÓRA vár-megyénk részére a baügyminiszter huszazer pengő államsegélyt utalt ki.

— A ZSIDORÁDIÓK igénybevételével — amint azt a tanfelügyelő jelelti — vár-megyénkben több teleka és népművelési bizottság fog megfelelő, kulturális célt szöglátó rádióban részestni.

— A HÁZHELYSZERZÉSI AKCIÓ elő-munkítása ügyében a vármegyei gazdasági felügyelősg Csata, Bajka és Barabarcika községekben helyszini tárgyalásokat tartott.

— AZ „ADJUNK APAT A HADIÁRVÁK-NAK" MOZGALOM Bars—Hont vármegyében igen szépen terjed. Legújabbban kilenc közs-ég csatlakozott hozzá és vállalta egy-egy hadiárva nevelési kötségt.

A Kormányzó Ur 76. születésnapját

bezsőséges meleg érzésekkel ünneplte a háboruban álló ország népe. Minden ma-gyar szivéből hódolatlejtjes szeretet fénye sugárzott a budai vár felé, hogy glóriát fon-jon országgyarapító Kormányzóknak immár történelemvé vált fenkőlt alakja köré. A ma-gyar jövő reménysege, az ifjúság azsal ün-neplte a Kormányzót, hogy születése nap-ján, június 19 én tette le hűségfogadalmát a Kormányzó Urra és a nemzeti eszményekre.

— A VÁRMEGYE ÉLETÉBŐL Bars Hont vármegye törvényhatósági bizottsága t. hó 21-én hisgylőtest tartott dr. Kukurály György főispán előnövelével. A hisgylő és után a közigazgatási bizottság ülészeit, szintén a főispán előnövelével. Az állapítási jelentés többek között beszámolt arról is, hogy a főispán a veréblyi járás vezetésével az oda főzorgatói minőségben behelyettesített dr. Gasparics Béla nyug. vm. főjegysőt bízta meg. A keresk. és közlek. miniszter megbízásából miniszteri bizottság jelent meg a szárazamada és az utahómat felülvizsgálatára. A bizottság teljes megelégedését fejezte ki. Az elcseszes repülő a vármegye legi terét több ízben átrépték és több helyen dobtak le gyújtó tészeket és rádióváltót savoról igen nagy mennyiségű stencióforgácsot. Tűzek és karok nem keletkeztek. A vármegye területén a rend és a nyugalom teljes. Az állat-egészségügyi főnök jelentése szerint a baromfiesség szűnőben van, ellenben újabb sertésvész és sertéspestis pusztaja a sertésállomány. A tisztifőorvos jelentése szerint az elmúlt hónapban csak hevenyfertőző megbetegedés történt, ebből 65 kanyaró. Újabb 22 nyílt gümőkóros megbetegedést jelentettek. Az államépítészeti hivatal főnöke jelentésében szállítási nehézségekről számolt be, ami megnehezíti a munkálatok rendes útját. Imáti és ipolyvasúti munkákat, akik 30 P. alul nem voltak hajlandók dolgozni, munkássora miatt fejlejtették. Schubert Todor levai, dr. Salkovszky Jenő az ipolyvasúti viszonylatban kérte a menetrend megjavítását. A főispán megígérte a szükséges intézkedések megtételét.

— SZMKKE KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS. A Szechenyi Magyar Kultur Egyesület Érszékújvári helyi csoportja október havában Érszékújvárot képzőművészeti kiállítással rendezte. Mivel ez a kiállítás a Kis-Alföld Dunától északra eső területének képzőművészeti kultúráját akarja számbavenni és rá a községre figyelmet felhívni, csak olyan művészek alkotásait állítja ki, akik ezen a területen élnek és alkotnak. A kiállítás feltételei a következők: 1. A beábrított műveket - a kiállítás reprezentatív jellegének biztosítása érdekében - a Kis-Alföld vezető művészeiből álló bírálóbizottság döntése alapján állítjuk ki. 2. A művek Érszékújvárra szállításának költségét a kiállító művész, a kiállított, de el nem halt művek visszaszállításának költségeit a rendező egyesület viseli. 3. A kiállító egyesület nem vállalja a kiállítás helyére és vissza szállítással járó költséget sem esetleges rongálódás, pusztulás, sem eltűnés esetére, de a kiállítás tartamára az anyagot (tű- és betörésvédelem ellen biztosítja). 4. Az eladott művek árának 10 százalékát a rendező egyesület lez és a kiállítás költségeinek fedezésére szolgál. Ezúton hívjuk fel a kiállítási szándékozó azokat a kisalföldi művészeket, akik egyesületünkön kívül felhívást nem kaptak, hogy a fenti feltételek mérlegelése után nyolc napon belül Érszékújvárra, Kossuth Lajos tér 6. sz. címünkre közöljék veünk, részt óhgyjanak-e venni a SZMKKE reprezentatív kiállításán. Dr. Baranyay Dávid s. k. a SZMKKE helyi csoport elnöke.

— A VÁRMEGYEI KÖZJÓLÉTI SZÖVETKEZET t. hó 20 an felügyelő bizottsági, majd azt követően igazgatósági ülést tartott. Mielőtt ülésen megjelent dr. Kukurály György főispán is. A felügyelőbizottság lefolytatta a zárszámadást. Az igazgatóság főlé a elhatározta, hogy a szövetséget aragonit üzemének munkáját szünetelteti a nagy árukészletre való tekintettel s az írem munkáját a szövetséget más üremeiben fogja foglalkoztatni. Az igazgatóság ezután állat- és kölcion jut-tatásokat és telepas ügyeket tárgyalta. — Az igazgatóság azoknak a kérelmet, akik nem jogyermer, hanem kiserőleg hadiserőltség jogcímre való hivatozkással kértek juttatást. áttéteti a Hadijondósi Hivatalhoz.

— A ZSIDÓHÁZTARTÁSOKBAN talált szirt, lekvárt, befőttest, atb it a kórház, az érváhas s a népösi gyermekotthon között osztják fel Léván.

— ORVOSAVATÁS Oadreja Béla rk. népiak. ig. tanító Jenő fiát, t. hó 17-én a hudepesti Pásmány Péter tudomány egyetemen orvos doktorrá avatták.

— HARCTÉRI ÜZENETEK. Temevári Demeter Andras tartalékos honvéd valahonnan Oroszországból (Tp. V. 766. sz.) azt üzeni rokonaságának, hogy jól van és várja leveleiket és az ismerőseikkel együtt üdvözli őket. — Bákonyi Sándor honvéd (Tp. F. 717. sz.) azt üzeni feleségének és kisanyjának, hogy jól egészségben van, nincs semmi baja. Levelet vár, mert a levél késés nagyon nyugtalanítja. Jó egészséget kíván nekil.

Nyiltér. *)

Alsópéli Bercsenyi lankán.

250 évvel ezelőtt Rákóczi kurucainak talpai alatt rengett e szent talaj, ahol a magyar szent szabadságérti harcoló kurucok pihenőt tartottak Nagy Bercsenyi Miklósnál század éves platanok alatt.

1944 évet írunk Ismét zuhog e szent talaj a magyar jövő nemzedéke talpai alatt: a magyar Leventék vezetősége atszellemű Nagy Bercsenyi szellemétől e szent helyen üött Levente Ifjusági Vezető Táborát. F. é. június 18-án tetet-leket átható ünnepep volt e szent helyen, mert a szent Eucharisztia helyet talált ezen a helyen fölterített tabori otlaron, ahol ezernyi dobogó szív és lelket megható ünnepep keretén belül minden szív megdobant, dicsérve, aldva az Oltári Szentseben megjelent Krisztust és áldását kérve, hogy a sokat szenvedett magyar népet mentse meg mind azoktól, akik az Isten által adott hitűnket, szabadságunkat és természeti szépségeinket el akarják venni tőlünk.

A Magyarok Istene nem feledkezett meg ezen helységről, mert amikor ezen szent helyet hálhára itelte a mai meg mindig uralkodó Közjóléti Barsi Szövetkezet és ugyanakkor az Országos Levente Vezetőség ezt a helyet szemelte ki célul, hogy a jövő nemzedéke erőt merítsen és példátul lebegjen előtte Nagy Bercsenyi Miklós szelleme.

Községünk ismerve és áthatva ettől a tudattól, amár vannak községünkben szlovák-ajku lakosok is, de magyar szellemen gondolkoznak, a magyar szebb és jobb jóvédter harcolnak, ami bizonyítéka annak, hogy esténkint a Levente tabori tűznél községünk aprajangya megjelenik százával és együtt örvend s tanul a táborral.

Ragaszkodunk e szent helyhez, hogy jövőben is ezen nemes célt szolgálhassák és ne legyen fölőleslege házhelyekre kisajátítva, ami a mai körülmények között teljesen mellőzhető, mivel 1922 évben a csehek által juttatott házhelyeknek bizonyos része ma is beépítettlen. Ezért kérjük a nagy közvéleményt és a Vezérőrnagy Urat is, aki személyesen jelen volt, hogy Alsópél község kérését támogatja, amikor a Nagy Bercsenyi lankát Alsópél községe a jövőig magyar nemzedéknek sértetlenül fénn akara tartani.

Alsópél, 1944. június 20-án.

VALACH MIHÁLY
vm. törvényhatósági b. tag.

*) Az e rovatban közöltékkert felelősséget nem vállal a Szerkesztőség.

Amit még meg kell írni

Az állami népiskola eddig nem alkalmas helyiségben volt elhelyezve. Ez az odajáró főleg munkásgyermekek egészségének sem volt megfelelő. Az új rendszer az új idők új szemlének értelmében azonnal segített helyzetükön. A zsidó iskolába költözik az állami népiskola. Léva legmodernebb, legújabb iskolaépülete.

Feltűnő sok érdekes utazás történt a múlt hetén Léván.

Rövidesen sor kerül a zsidóvagyron rejtetgetőinek megbüntetésére.

Leiketlen emberek lopják a temető virágait.

Miért árverezték csak új suba alatt a városi végrehajtók a Közlektási Felügyelőség által elkobzott 27 kgr. vaj, turót és nagyobb mennyiségű tojást, amikor a kormányrendelet azt mondja, hogy az elkobzott élelmiszereket jogosított kereskedőknek kell átadni árusítás céljából.

Halott ideának látszik a bizonyos körben felmerült terv, amely a levai zsidó iskolából városi kórházat akar csinálni. Egyelőre elég nekünk a levai állami kórház is és hogy ne legyen szükség még városi kórházra is, igyekezzünk egészségesebbé tenni a város levegőjét a regóta vajudó csatornázási probléma megoldásával és az utcák tisztaságának a mai kor kívánalmaihoz igazításával. Ha a betegség okozói megszüntetjük, kevesebb kórházra lesz szükség.

— BARSVÁRAD község vezetője dícsérően elhatározással kulturális építésre kénült s erre a célra 345 négyzetöles telket vásárolt.

— PADOKAT A RAVATALOZHOZ. Léva városi dícsérően áldozatossággal felépítette a temetői ravatalozót. Most több olvasónk azt kéri, hogy a ravatalozó előtt égyapr padot is állítsanak fel a temetőre várakozó idős egyének részére, amiért igen hálásak volnának. Megfelelőnek egyszerűbb horozható padok is, amelyekkel temetés után benn a ravatalozóban őrizhetők. A kérelmet bizonyára teljesíti a városi hatóság.

— KÉRELEM. Keresem keresztény származási ügyben Zálesák József és Cserk Katain keresztlevélet, akik állítólag Biramegyében születtek 1880-1888 között. A keresztlevélek egy szegény asszony részére létkérdést jelentenek. Uánváltó kérem e címre: Róm. kat. plébánia hivatal, Nagykána.

— ADOMÁNY. A gyászoló Dohány-család a családjának elhalálása alkalmából a Lévai Árvaháznak és a Bálth-Árvaháznak 50-50 pengőt adományozott lapunk útján. Rendel-tési helyére juttattak.

— ORVOSI HIR. Dr. Keresk László városi orvos hatonai szolgálatból visszatért és rendelőjének új címe: Várady-tér 8. sz. (Kossuth Lajos tér).

Gyászköszönet.

Kedves rokonaink és ismerőseinknek akik megboldogult feleségem, illetve édesanyámnak temetésen megjelentek, vagy velünk együttérzésüknek bármily módon kifejezést adtak, ezúton mondunk hálás köszönetet, köszönjük a városi villamos telep tisztviselőinek és alkalmazottainak jóleső részvétét is.

A Dohány család.

Eladó fürdőkád, asztaltűzhely, kerékpár, kútpumpák Léván, Gömbös Gyula u. 1 szám. 866

Tölgyfa szőlő és paradicsom karók, háztartási és kúbukus talicskák, rokkák, hordágyak, ruha akasztók, gyermek hintalók, kocsiak, asztalkák kicsiben és nagyban. Ugyanott egy gumis lovasokcsi jokrban eladó. Szabó Dávid fatelep, Antal Gyula-u. 5. 867

Nyári hónapokra keresek lehetőleg kereskedelmi végzettt urat vagy hölyget gazdasági irodai munkákra. Teljes el-látással, fizetes meg egyezés szerint. Ifj. So-mogyi Béla, Hévmagyarád. 864

Szinház Léván

Lehár Ferenc Mosoly országa háromszor is szép házat vonzott. Szép kiállítás, jó játék jellemzte az előadást. Kürtös Károly a kassai színház bonvivánja szerepelt Madarász László helyett. Nagyszerűen pótolta. Sőt hangban fel is multa. Méltó partnere volt Szerdahelyi Borbála. A többiek is Rákos Katóval, Csákkal, Lakkyval és Kardossal az élükön hozzájárultak a hangulatos sikerhez. Nívós, dicséretreméltó előadások voltak, a Tacsó másodikor is nagy erkölcsű sikert aratott. Többen nézték meg mint a bemutatót, de sajnos még mindig kevesen. Sajnálhatják, akik nem látták. A Tavasz mámor kétszer ment. A közepes operetten sokat segített volna a rendező öllója, ha kinyírta volna a parasztot. Antal Ila vendég-szerepelt. Nagy sikere volt. Különösen tetszett a második felvonás nagy dala. Rákos Kató fess kis kadett volt. Simándy Erzsé és Szalay Rózi kedvesek, üdék voltak. Pálos, Csizser elegáns alakításai Csák, Lakky humora Jancsó Jolán komikai alakítása, Kurina Emma kifejező játéka, Kardoss József kidolgozott alakítása jellemezte még az előadást, ami az első nap zökkenői után, másodikor már jól ment. Csütörtökön harmadszor ment az Első ez alkalommal Juhász József, az Új Magyar Színház tagjának vendégszereplésével, aki Balogh hadirokkant szerepében ragyogtatta pompás jellembrázoló művészetét. Doigoss Ida, Antal Ila, Nádasiné lélekbe markoló erejű alakításai a magyar falu életében feszülő drámai erkölcsi ütközését életesen mutatták. A többi szereplők is megérdemlik legteljesebb elismerésünket a leveinte asztalosinással együtt.

SPORT

Színészek—Öregfiúk labdarúgó mérkőzése a bombakárosultakért!

A Nádasiné József vezetése alatt álló szintársulat labdarúgó csapata Péter Pálkor mérkőzött az LTE Öregfiúk csapatával. A mérkőzés tiszta bevételét a **bombakárosultak** javára ajánlották fel a mérkőzést rendező színészek. A komoly összecsapást csütörtökön délelőtt fél 11 órakor tartják meg ünnepi külsőségek között. A mérkőzést ifj. Offermann Gusztáv vezeti. Határbírók: Simándy Erzsé és Szalay Rózi. A kezdőrugást Szerdahelyi Borbála és Rákos Kató végzi. A színész csapat összeállítása: Krecsán — Sipos, Szalontay — Csák, Lakky, Hány — Csizser, Tarnóy, Pálos, Kárpáti, Vajda. LTE Öregfiúk összeállítása: Dohány — Kovács I., Kiss — Mészáros, Pálfi, Matulányi — Missik, Martynovics, Gábris, Maár, Márton. A mérkőzés előtt és a szünetben a leveinte zenekar szünetében hangverseny lesz, fellép a társulat tagjai közül, Márton István helybeli tenorista is. Beszélő: Kardoss József. A mérkőzést megafonon közvetítjük.

LTE II.—Alsópél vegyes 1:0 (1:0)

Vasárnap az LTE II. csapata Alsópélen szerepelt. Alsópél egész idő alatt támadott, de a jó formában lévő Dohány minden veszélyt hárított. Jók voltak: Szabó, Bali, (mezőny legjobbjá) Dohány, illetve Triginya, Lukács Valentkó, Csajághy. Mészáros kitűnően vezetete a mérkőzés.

Zseliz LE—Ipolyás LE 4:2

A megelőző héten Zseliz legyőzte a hadtestbajnokot. Az első félidő lanyhán kezdődött, de annál nagyobb irammal és lendülettel folyt a küzdelem a második félidő elején. Tóth Gy. egyenlítő gólya után Mezőlaky II. gólya már vezetésre tesz szert. Az írány fokoközdik. Az ellenfél kapuja előtt sorozatos főlény és igazalom. Mezőlaky I. és Tóth B. beosztott helyeiken szokatlanul jók voltak. Az ipolyási második lefutás is gólt eredményez, de Nagy II. védhetetlen két góljával megérdemelt győzelemmel fejezte be a mérkőzést. Az ipolyásigát a nem nagy gólarányt Dusha B. játékvezető enyhéségének köszönhetik (hat megítélésen. 11-es).

VÁROSI SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

Junius 24-től junius 27-ig.

24-én, szombaton este fél 7 órakor

Ballépés jobbra

operett bohózat 3 felvonásban

24-én, vasárnap délután fél 4 órakor

Ballépés jobbra

másodsor

24-én vasárnap este fél 7 órakor

Ballépés jobbra

harmadsor

26-án, hétfőn este fél 7 órakor

A pénz nem boldogít

vígjáték 3 felvonásban.

27-én, kedden este fél 7 órakor

A pénz nem boldogít

másodsor

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. június 26-tól július 2-ig.

A hét állandó és fontosabb műsorszámok:

6:00 Úzen az otthon, 6:25 Ébresztő és torna, 6:45 Reggeli zene, 7:00 Hírek, 8:00 Hírek: német, román, szlovák, ruszin, és szerb nyelven. 10:00 Hírek, 12:40 Hír, 2:30 Hír, 4:45 Hír, 7:25 Hír, 10:10 Német-hírek. Hétfő: 9:40 Berlini-zene, 10:10 Rádió-zene, 11:10 Operagyöngyök, 12:10 Zene, 2:45 Művésztalálkozó, 2:00 Cigányzene, 4:10 Operatársulatok, 5:20 Hegedű, zongora, és orgonajáték, 11:10 Zene. Kedd: 9:40 Zene, 10:10 Muzsika, 2:00 Szalonzene, 2:55 Könyvzene, 5:00 Magyar műdalok, 6:40 Keringők szárnyán, 7:15 Zongora, fuvolakisérettel, 10:20 Magy. zeneszerzők, 11:20 Noták, Szerda: 10:10 Zene, 12:10 Légierő-zenekar, 12:50 Szalonzene, 2:00 Magy. operettek, 3:45 Cigányzene, 5:00 Zongorajáték, 7:00 Dicső ösök, 10:20 Noták a konvertdől. 11:00 Szimfónikus művek. Csütörtök: 10:00 Művésztalálkozó, 11:00 R. kat. szt. mise, 12:15 Zene, 2:00 Művésztalálkozó, 3:55 Magyar muzsika, 4:25 Rádió-zene, 5:00 Cigányzene, 6:00 Hangverseny, 7:55 Te deum, 8:35 Pacsirta, 10:20 Művésztalálkozó, 11:00 Zene. Péntek: 10:10 Muzsika, 12:00 Művésztalálkozó, 2:00 2:50 Táncczene, 3:45 Zene, 5:05 Dankó Pista, 6:15 Nemet-zene, 7:15 Farsang. (vígj. 3 fev.), 10:20 Ének, 11:15 Magyar zene. Szombat: 10:10 Szókratész-találkozó, 12:10 Zene, 2:00 Szalonzene, 2:45 Cigányzene, 4:20 Táncczene, 5:00 Cigányzene, 6:40 Küllügyl hírek, 7:35 Operettbemutató, 10:20 Ki mit szeret? Vasárnap: Görögkat. mise, 10:00 Róm. kat. mise, Evang. mise, 2:00 Művésztalálkozó, 5:00 Szimfónika, 5:20 Noták, 6:05 A pénz, (vígjáték), 8:40 Kolozsvári művészek, 10:20 Muzsika.

Léva, m. város légoltalmi parancsnoka.

ad. 163—11. légo. 1944.

Légoltalmi készütségi parancs az 1944. évi június hó 22-én.

Szolgálati beosztás 1944. évi június hó 26-án 12 h-tól július hó 3-án 12 h-ig.

Megelőző szolgálat: küldöncök, hívívők, riasztók C.) csoportja, segédrendőrök I.) csoportja.

Kárelhárító szolgálat:

Központi tüzoltó laktanya: 1. szak. 1-2, raj 2. " 1. " 3. " 1. " 2. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 1-3. (Futura) 2. " 1. " 3. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 1-3. (OTI) 2. " 1. "

Műszaki mentő és munkás osztag: 1. "

Égésügyi szolgálat: 1, 4. mentőállomás A.) csoportja.

K. m. f.

SZÉNÁSSY SÁNDOR Dr. BUGÁR JÁNOS
hiv. t.ü. pk. légo. ea. m. kir. rendőrtanácsos
szd. pk. légoltalmi parancsnok

— DIJKUGLIZÁS. Az Iparos Olvasókör f. hó 29-én Péter Pálkor és július 2-án vasárnap nagyszabású dijkuglizást rendez, különleges nyaralóhelyekkel. Esuton hívja mag a tekezés kedvelőit a veszélőség.

— NÉVNAPMEGVÁLTÁS címén Schuster Vilmos és dr. Korpás László 50—50 pengőt juttatott lapunk utján a lévai árva-háznak.

NYILASKERESZTES PÁRT



H I R E I

Valljuk, hogy a hősök tisztelete a nemzet fokozott önbecsülésének jele.

Akik nemzetükért vérüket és életüket áldozták, megérdemlik, hogy a jelen és utókor tisztelettel ádozzon emléküknél.

Elrendelem ezért, hogy az összes szervezet készítsenek kimutatást a község hősi halottairól, feltüntetve, hogy hol és milyen körülmények között vesztették életüket.

A kimutatások másolatát legkésőbb július hó végéig juttassák el a megyei központba. **Megegyezés.**

Léva megyei város polgármesterétől.

6658—1944. — Van.

Tárgy: Ételmiszerjegyek pótlásáról az 1944. évi második félévire.

Hirdetmény.

Az 1944. második félévire érvényes ételmiszerjegyek és szappanulványok a városi közzétartási hivatal helyeiseiben kerülnek kiosztásra.

A jegyek kiosztása az alanti beosztás szerint fog megtörténni.

I. Körzet.

Városháza földszint 32-es szoba.

26-án. Horthy Miklós-u., Bottka-u., Gombos Gy.-u., Rákoczy-u., Telek-ter, Mátyás kir.-u.

27-én. Nagyatády, Bercsenyi, Vágóhid, Podluzsánkor, Nyitrai-sor, Lorántfy, Pazmány, Török kut sor, Barsi, Perc setány, Eszterházy, Petrogál, Klebesberg, Farkas, Pajmágy, Huszár, Csepregi.

28-án. Baross, Pálmai, Árpád, Thököly, Timár, Német, Turul, Gábor A., Levente, Egyetemes, Lengyel, Olasz, Ujmajor, Városmajor, László-lóműve, Génye, Libamalom.

II. Körzet:

Városháza földszint 20-as szoba.

26-án. Mussolini, Szt. László, Pilsudszky, Kisfaludy, Leidenfrost, gr. Tisza, Csáky, Hitler, Magtárköz, Petöfi, Szt. István, Klappa, Eitvös, Sebestény, Sütőházköz, Deák Feren-utca.

27-én. Kereszt, Felszabadulás, Belcsák-sor, Jókai, Bocskay, Brach Ferenc, Szt. Imre, Mikszáth, Vitez, Arany János-utca.

28-án. Mácsay, Apponyi, Ady, Hunyadi, Madách, Erzsébet kir., Reviczky, Kölcsey, Tüzer, Orban-ut, Oleva, Vargahegy.

III. Körzet.

Városháza, I. emelet 40-es szoba.

26-án. Werböczi, Balassa, Simor, Gyürky, Báthi-ter, Kazinczy, Kigyó, Széchenyi, Szent-Háromság-ter, Szepessy, Kálvin, Bástya, Bödög, Kossuth-ter, Mártonffy, Várad-ter, Tompa, Horváth, Feja-ter, Dobo, Kálvária, Flóra-ter, Várdomb, Kohány.

27-én. Vörösmarthy, Söti malom, Kereszthegy, Cigány-ter, Rothemere, Munkás, Hegyalja, Sziklósor, Zách, Dalmady, Kopay, Köveskúti, Vak Bottyán, Honvéd, Bem.

28-án. Ozmán-ter, Damjanich, Kersék, Berzsenyi, Antal Gyula, Bati, Ipolyási, Honti, Szt. János puszta utcák lakói részére.

Az ételmiszerjegyek kiosztás átvetelével bevásárlási könyvet mindenki tartozik felmutatni.

Felhívom a város lakosságát, hogy a fenti beosztás szerint vegye át ételmiszerjeit, mert csak így tudom biztosítani a kiosztás zavartalan menetét. Léva, 1944. évi június hó 21-én.

Dr. Lehotzky Brunó s. k. polgármester.

Gombát szárítva

vargányát és keserűt, minden menz. iségben vásárol.

Kirrer József, B. pest V., Tükör-u. 5. Tel.: 119-100 és 323-729.

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., szombat, vasár- és ünnepnap 1-3-5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor, vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy levélmegrendelésre fenntartunk.

Junius hó 23-án, 24-én és 25-én
Pénteken, szombaton, vasárnap

5-ös számú őrház

Főszereplők: Jávor Pál, Bulla Elma, Bihary József, Hajmássy Miklós, Toronyi Imre, Vándory Gusztáv, Pethes F.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Junius hó 26-án, 27-én és 28-án,
Hétfőn, kedden és szerdán

Bolondos család

Díjnyertes svéd vígjáték, nevetőörkán két órán keresztül. — Főszereplők: Ake Söderblom, Elsa Carlson.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Junius hó 29-én, 30-án, július 1-2-3-án
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap, hetőn

Egy nap a világ

PÁGER-film! Budapesttel egyidőben!

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Előkészületben: LEÁNYÁLMOK,
CSODAREPÜLŐ
Budapesttel egyidőben.



Ceretan

BA
BAYER
ER

az én vetőmag csávájóm

Viszonteladóknek engedmény!

Beszérről tájékoztat:

„Bayer” NOVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTOJA
TILLINGER GYÖRGY, UJVIDEK



Okos nő

megbecsüli a rég bevált Pyramidont. Megszünteti a fájdalmait és így megóvja a korai öregedéstől. — Fejfájás, rossz közérzet ellen segít a

Pyramidon

TABLETTA



Szám: 1871—1944.

Árverési hirdetmény.

Ujbars község tulajdonát képező és 2284 kat. holdat kitevő területen a vadászati jog 1944 augusztus 1-től kezdődőleg 1954 július 31-ig 10 évre terjedő időre bérbeadtik Ujbarson a körjegyzői hivatalban 1944 június 29-én délután 3 órakor nyilvános szóbeli árverésen.

Kikiáltási ár 1000 P, bánatpénz 10%.

A területből 176 kat. hold erdő.

A területen jelenleg igen sok vad van. Az utóbbani kettő évben körvadászat nem volt.

Vadállomány: nyul, fogoly, fácán, őz, szarvas, átvonulóban vaddisznó és róka.

Az árverési feltételek az ujbarosi körjegyzői hivatalban megtekinthetők

Ujbars, 1944 június 5

Községi előljárárság.

Léva megyei város polgármestere.

6016—Dr. Voj—1944.

Tárgy: Délerdélyi menekültek és katonaszökevények összeírása.

HIRDETÉMÉNY.

A Honvédelmi Miniszter rendeletére az 1939. évi II. t. c. 19. §-a alapján össze kell írni mindazokat az 1901—1924. évi születésű délerdélyi menekülteket és katonaszökevényeket akik a 420—1944. B. M. VII. c. eln. rendelet értelmében jelentkezni tartoznak, továbbá mindazokat, akik 1938. évi január hó 1. előtt jöttek Magyarországra.

Felhívom az érdekelteket, hogy összeírásuk végett a városházán, I. em. 47. sz. szobában f. évi július 1-től július hó 30-ig bezárólag jelentkezzenek.

Az összeírások alkalmával személyi vonatkozású okmányait mindenki hozza magával. Az összeírásról való elmaradás az 1939. évi II. t. c. 177. §-a alapján kihágást illetőleg vétéséget képez és elzárással büntetettik.

Léva, 1944. június 9.

dr. Lehotzky Brunó
polgármester.

amelyeket a falvakban végre kell hajtani. Nem jó ugyanis, ha a támadás alatt a falvakban nagyobb tömegmegmozdulás játszódik le szabad területen, pl. vásár, hatipiac, körmenet, templomokból történő tömeges távozás, sportesemények stb. Az ilyen tömegmegmozdulás észlelése ugyanis könnyen arra csábítja a megfélemlítő támadást végző repülőgépeket, hogy a tömeget géppuskával lökék, vagy köcsük bombát dobjanak. Légvédelmi riadókor tehát ezeket a tömegeket azonnal szét kell osztani és a lakóházakba, vagy egyéb épületekbe beküldeni. Egyébként is az a helyes, ha a falusi lakosság légitámadás alatt a házakban, a házak belsejében vagy óvóhelyen tartózkodik, nem pedig a szabadban.

A lakóházak belsejében a géppuskatűz, az esetleg ledobott bombák repesszi és légnyomás ellen véde van, míg a szabadban életet veszélyeztet. Ajánlatos menedéket keresni a lakóházakban akkor, ha a repülőgépek sugát hallani lehet. Addig azonban a kertben, udvaron tovább lehet végezni a munkát.

Különös gondot kell fordítani az előtitelítés tökéletes végrehajtására. A falusi lakosság ebben a kérdésben nem eléggé lelkiismeretes. Ellenőrzések alkalmával megállapítást nyert, sőt lelték ellenséges repülőgépek pilótáit egyöntetűen azt állították, hogy a falvakat éppen az előtitelítés helytelen végrehajtása miatt jól felismerték. Egyet ne felejtsünk el: a támadás elérésében megszárt repülő bombái oda szórja le, ahol fényt lát. Elegeted tehát egyetlen kivilágított ablak is az egész falu elpusztulhat.

Légitámadásokor a háziállatok védelmét is elő kell készíteni. Elsősorban az legyen a törekvésünk, hogy lébaszóságainkat veszély, főképpen tűz esetén az istállókból könnyen kitudjuk vezetni. A lovakat felkötésüknek, tehénre, borjakra kötőket illesztünk, hogy szükség esetén az istállóból történő kivetésük ne ütközzék akadályokba. A szabadban legelő gulyákat, méneseket, nyájakat célszerű kisebb csoportokban erdőbe vagy fák alá hajtani, hogy rejte legyenek. Előfordult már, hogy a repülő géppuska tűzzel gulyákat, csordákat is megtámadtak.

A lakóház körül a tűsoltásra vonatkozó megelőző intézkedéseket hajjuk végre. Megnézzük van-e minden vészedényben víz és ha hiányzik, az edényeket feltöltjük. Előkérszítjük a kénfészekendőket, a tűshorgot, a szikracapót, a létrát, vagy legalábbis meggyőződünk arról, hogy ezek az eszközök készenlétben vannak-e? Célszerű az ablakokat is kinyitni, mert ezáltal ablakbetöréseknek elejét vehetjük.

Magán a községhezáló légvédelmi riadókor különbözőbb intézkedéssel nézzen. A légóltalmi parancsnok, vagy helyettese amugy is ott vannak, vagy beérkeznek ilyenkor, a kárfigyelő a templomtoronyban állandóan fenn van. Adott esetben a légóltalmi parancsnokot a károkról értesíti. A légóltalmi parancsnok, vagy helyettese kinyitja a tűsoltó színt, meggyőződik arról, hogy az ott lévő tűsoltó felelőndők rendben vannak-e? Megnézi a lajtakat, fel vannak-e töltve víssel és különbözők után gondoskodik arról, hogy a tűsoltó szerkeztéséhez szükséges előtároltakat a soronlétő gazdák készítsék elő. Ha a helyi légóltalmi parancsnok úgy látja jónak azt is, hogy a légvédelmi riadó jelzésekor az önkéntes vagy kötelező tűsoltók, vagy azoknak egy kijelölt csoportja a községéhszázra azonnal vonuljon be. Meg kell emléskennünk a falvak lakosságának életvédelméről is. A falusi házak legtöbbször pincéje nincsen, pince óvóhely kiépítése tehát alig lehetséges. Kedveső a helyzet életvédelem szempontjából, ahol dombok, vagy hegyekbe épített borpincék vannak, mert ezek többé-kevésbé bombabiztosnak tekinthetők. Ha ilyen nincs és az életvédelméről óvóhelyek után akarunk gondoskodni, akkor nincs más megoldás mint szűkségkor óvóhelyet építeni. A 4-5 személyes óvóhely, vagy tört vonalban vezetett nyitott, vagy fedett árokóvóhely lehet, amelyet a talaj minősége szerint vagy kibélelt, vagy pedig béleletlenül használjuk fel. Laza, homokos talajban az árokot vesszőfonással deszkával feltöltendő kibéleljük, míg a kemény

mészköves, sziklás vagy kemény agyagba vésett árok óvóhelyeknek a kibélelése nem feltétlenül szükséges. Ha csak mód van rá, inkább fedjük be az árokóvóhelyet, mert így a felülről hulló repesszek és a géppuska tűz ellen is véde van. Az árokóvóhelyet fedő földréteg vastagsága 70 centiméternél vastagabbnak legyen, mert az ennél vastagabb, de 8-10 méternél vékonyabb földréteg csak fojtja a bombát, amelynek következtében még nagyobb pusztítást okoz. Ajánlatos az árokóvóhelyeket az erre vonatkozóan kidolgozott szabványtervek szerint megépíteni. A legkorszerűbb tapasztalatok alapján kialakult szabványtervek adják a leggyorsabb és legjobb megoldást. Az egyéni elgondolások érvényesítésének nincs helye.

Az árokóvóhelyeket lehetőleg termett, nem pedig feltöltött földalékos talajba kell építeni. A lasán feltöltött talajba épített óvóhely még távolabbi robbanások hatására is igen könnyen beomlik.

Gondoskodni kell az árokóvóhelyek megfelelő rejtéséről is. Célszerű az árkokat a környezetbe fűvésztéssel, gyepszálak felrakásával, bokrosítással beolvastani. Repülőgépekről nézve ugyanis a feissai talajtól eltérő szintű földréteg jellegzetesen elárulja az árokóvóhelyeket.

Ha a falusi házaknak semmiféle óvóhelye nincs, az ott lakók a ház belsejében kereszének menedéket. Nam mindgye azonban, hogy hová állunk. Ajtók, ablakok közeléből el kell távozni s lehetőleg a védett falszakban kell menedéket keresni, légnyomás, repesszek és sziklák ellen ezek a falszakok védeneik legjobban.

Néhány szóban a mezőn dolgozó lakosság viselkedéséről is említést kell tennünk. Ők a falutól rendszerint nagyobb távolságban dolgoznak, a légvédelmi riadókor akkor sem értesülnek, ha egyébként a faluban a harangokat féltrevertik. Gondoljon mindenki arra, hogy háboruban élünk, légitámadás bármikor lehetséges, ha tehát a mezőn dolgozó motorzást hall, akkor igyekezzenek fák alatt vagy árokparton elhelyezkedni, úgy, hogy felülről ne legyen észrevehető. Az igaz állatokot célszerű fahas kötni, nehogy elfussanak. Egyébként a falusi lakosság folytassa a munkát és mint mondtunk, csak akkor kereszen menedéket, ha motorzást hall vagy a repülőgépeket már közvetlenül látja. Az átvonulás után a munkát ismét tovább kell folytatni.

A légvédelmi riadó utáni tennivalók attól függnek, hogy érte-e támadás a falut vagy sem. Ha támadás nem érte, akkor az élet és a munka rendes mederben tovább folyik. Ha bombázás történt és esetleg tűsek, rombolások keletkeztek, akkor az egész falusi lakosság összefogott erővel, a légóltalmi parancsnok irányítása mellett, a menés, illetőleg a kárelhárítás munkáját azonnal megkezd. A kárelhárítás szempontjából egyébként nem kell megvárni a légitámadás végét, hanem csak az ellenséges repülőgépek elvonulását és a kár bekövetkezése után haladéktalanul a legnagyobb erővel hozzá kell fogni.

Az emondottakból a falvakra vonatkozóan azt a tanulságot szűrhetjük le, hogy bár falvakra vonatkozóan légitámadás valószínűsége csekély, az óvatosság sosem árt és minden eshetőségre fel kell készülni.

Az érében lévő, learatolt és csapléns által álló gabona tűvédelméről külön szólnak.

A kapitányság vezetője:
Dr. BUGÁR JÁNOS s. k.
m. kir. rendőrtanácsos,
légóltalmi parancsnok.

— KÖZSÉGI ÜGYVITEL THERMENTE-SITÉSE. A hivatalos lap június 15-i száma közli a vármegyék, a városok és a községek háztartási igazgatásának egyszerűsítéséről szóló miniszteri rendeletet és egyidejűleg a belügyminiszter által kiadott végrehajtási utasítást. A rendelet az önkormányzatu háztartások igazgatásának egyszerűsítését a hatáskörök decentralizálása után javasolja meg.

— A MEZŐGAZDASÁGI TERMÉKEK TŰZTŐL VALÓ MEÓVÁSARÓL a belügyminiszter rendeletet adott adott ki. A rendelet értelmében vasut mentén a mezőgazdasági termények learatását, ha a termés egyenlően érett is be, az ingatlanok vasutok legközelebb eső részén kell megkezdni, visszerében kell levágni. Abban az esetben, ha bármely okból az egész táblát viaszéresben idejében learatni nem lehet, a gabonából keskeny keresztmetszetű kikkasztási és ezeket rögtön felisztítani. A learatott terményt a vasutvonal mentén a sínktől mlmélt távolabb, keresztleg legalább 60 méter asztog legalább 100 méter távolságban kell összerakni. Ha a terület olyan keskeny, hogy a learatott terményt így nem lehet elhelyezni azt legrövidebb idő alatt a termelő köteles elhordani. A rendelet kimondja, hogy a lóbonáló és a learatolt mezőgazdasági termények, ellenséges gyújtogatás ellen fokozottabb védelemre minden községben a helyi tűsoltóság keretében az arra alkalmas lakosság bevonásával állandó tűfigyelő illetve tűsoltószolgálati szolgálatot kell tartani az aratás betakarítás és cséplési munkálatok tartama alatt. A tűfigyelőket az előjárásúlag elsősorban a helyi tűsoltóság tagjaiból jelöli ki, a szükség esetén ki lehet rendelni mindenkit, aki személyes légvédelmi szolgálatra kötelezhető. A község és magánosok szolgálatában álló mezőőrök, legyőrök, éjjeliőrök, császók, pásztorok kötelesek működési területükön a tűfigyelő szolgálatot ellátni. A továbbiakban a rendelet úgy intézkedik, hogy a keresztetbe rakott mezőgazdasági terményt olyanképpen kell csoportosítani, hogy lehetőleg tű keresztel több egy csoportba ne kerüljön. Az egyes csoportok között legalább 20 méter távolságnak kell lenni. A keresztet összerakása után a learatott föld területe azonnal le kell kultatni. Ha ezt azonnal nem lehet elvégezni, a keresztet vagy keresztcsoportokat körül kell szántani.

Légicsata Léva felett

A keddi légvédelmi riadó alkalmából légi-csata zajlott le Léva közelében. Egy német vadászgép a Duna mentén lelért egy amerikai bombázót, mire hat ellenséges vadászgép üdözöbe vette. A gépek több hullámban elrepültek Léva felett. A német vadász keményen állta a harcot. Végül azonban a tularó győzött. A megfigyelők azonnal jelentették, hogy egy gép szállt le. Azonnal kivonultak a lévi tűsoltók, a hatóságok, csendőrség és honvédség. A megszártt és égő vadászgéppel pilótája a nagysári határban leszállott. A pilóta sérültlenül szállt ki a gépből és azonnal társa keresésére indult, aki előjórnyóval eöb kiugrott. Sajaos, a társát csak holtan találták meg. Az előjórnyóval ugró pilótába a légigaztarezek beleletek. Hét golyó érte a mellén, egy a szívébe hatolt és holtan terült a földre. A lángoló gépet a lévi tűsoltók Sényassy Sándor parancsnok vezetésével rövidesen eloltották. A motor elégett.

A hős német repülő temetése

Péter-Pál napján ment végbe Líván. Heinrich Bohmer 27 éves bécsi születésű repülőnek ez volt a 18. s egyben utolsó légi bevetése, amely után vérével öntözte meg a garmvölgyi rögtöt.

Temetése imponáns volt s bensőségesen fejtse ki a magyar-német szövetségű hűségét és fegyverbarátságot, amit a régi közös emlékek is táplálnak. E vidék fia ugyanis az első világháboru alatt ott harcoltat Linsingen, Mackensen, majd Hindenburg tábornagy hadseregében Oroszországban, majd Erdélyben Litsmann tábornok alatt — aki a magyar honvédség kedvéért megtanulta nyelvünket is — és ott küzdöttek e vidék fiaí Albrecht württembergi herceg haderegében a Rajná túl is... Magyar sirok domborulnak a Rajna mentén a Vogézek alatt és német sirok a Kérpátoktól a Sikióság, a Duna és a Garam táján, a keresztény arcú és keresztény lelku megjuhódott Európáért.

Heinrich Bohmer hősi halálát és temetését

piros-fehér-zöld kereten belül gyászszegélyes falragaszok adták tudtúl a közönségnek a egyben azt is, hogy a vármegye a német hóst saját halottjának is tekinti. Ravatalát az Országgyűlés előtt állították fel a koporsóját allepte a Volksbund, a Vitális Szék, Bars-Hont vármegye közönsége, Léva városa, a politikai pártok, a Honos és Tűzharcosok, stb. testületek a magánosok koszorú és virágai. A ravatalal magyar határvadászok és az SS ifjúság tagjai álltak díszsorszeget. A koporsót a Volksbund lévai szervezetének zászlaja borította. A katonai, polgári és egyházi hatóságokon kívül oly nagyszámu közönség jelent meg a temetésen, amelyhez hasonlólag éppen negyedszázad előtt láttunk, amidőn ugyanerről a helyről temették el a Pálmay-csoportnak az ipolyvári harcokban elesett hőseit. Sáró közönsége is, amelynek határában Bohmer hóai halált halt, képviselve volt a temetésen. A Volksbund lévai és környékbeli tagjai testületileg jelentek meg. A német hadsereget a Léva állomásos Balder kapitány képviselte, aki mellett ott állott Bohmer bajtárs, a légiharcból szerencsésen megmenekült pilóta. A magyar honvédség tiszteladását díszszökasz felvonulása fejezte ki.

A temetési szertartást Németh János segédlelkész, t. tábori lelkész végente két képlán és egy ferencrendi szerzetes segédletével. A Cirkumdataium me... lélekbe hasító szolozsmáját a rak. egyházi énekkar intonálta Henkey István karaggy vezetésével, majd a Márty oiy boros kezdetű gyászdalát énekelte el. Esután Balder német kapitány lépett a koporsóhoz s felemelt a karral tisztelettel hóai halált halt bajtársra teteme előtt a rövid katonás beszédében azt mondta, hogy nem katonákkal harcolt, hanem gangsterekkel vívott harcban esett el, mert mar leessése után lőték össze.

Majd dr. Hetényi Részó alispán bucsuztatta. Bajtárs! A magyar állam és a vármegye hősokeket termő népe nevében jöttem utolsó letenhozadót mondani! — mondotta egyebek között az alispán —, a Magyarországról vívott harcban áldoztatd fel ifju életedet. A jobb jövő utja, a felemelkedés és a feltámadás utja sok millió hős keresztfelével van kirakva. Ezekből egy keresztt most a lévai temetőbe fog kerülni, amelyhez az ifjúság fog járni erőt meríteni. Álmod legyen bekés a magyar földben s álmodj szepet a dicőösleges győzelemről.

Esután a Levente Zenekar gyászindulója mellett elindult a koporsót vívó gyászokosok és házretek a hősokei temetője felé, a város közönségének hatalmas soraita között. A temetőben az egyházi szertartás után a magyar ifjúság nevében és az SS ifjúság nevében is ifj. Reindl Károly mondott bucsubeszédet. Meltatta hóai áldozatát, smit a bécsi ifju a magyar föld védelmében hozott s fogadalmat tett, hogy azt a harcot, amit ezek a hősokei elkezdtek az új Európa érdekében, a magyar ifjúság és az SS ifjúság együttes erővel győzelemre fogja juttatni. Pr szóval bucsut veit halott bajtársától a megmenekült pilótát, a Lévai Dalárda élénkelte a Révparton talált kezdetű gyászdalát és a Levente Zenekar magyar Himnusz hangjai mellett leeresztették a koporsót a sírba, amelyet a Névtelen Katona emléke mellett hantoltak fel.

Ky.

— FELHÍVJUK AZON KERESZTÉNYEKET, akik zsidó könyvtári tagoktól könyveket vettek át (nevelik rendelkezésre állnak) azaz a megbízással, hogy azokat a városi közkönyvtárba adják be, hogy a könyveket kedden d. e. tíz órakor szolgáltassák be. Ezek a könyvek városi vagyont alkotnak, be nem szolgáltatásuk kártérítési kötelességet von maga után. A városi könyvtár vezetősége.

— A ZSIDÓHÁZAK FELSZABADULÁSÁVAL a lévai lakásínság megszűnt, de az igények új grottak, ami a lakásbizottságnak nagy gondot okoz. A lakásínsányiok nagyon válogatnak. Émeleti lakásra nincs reflektáns. A lakók legtöbbje keres lakást vagy szőlőbeli villalakat kíván.

KULONFÉLÉK

Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése Körének gyűjtése a Bars-Hont kiadóhivatalába:

eddig 42.481,89 pengő

E héten a következő adományokat kaptuk:

Kovács András ruhakereskedő 100, Boros Béla 300 Molnár József és Társa Csata 80, Orszkai leány levente csapat 385, id. Tóth Antal 20, Alt Ernő 20, Községi Bajtársi Szolgálat Cseke 101,50, Községi Bajtársi Szolgálat Cseke 228,40, Petrócsényi község 113, Községi Előjáróság Sáró 296,50, Zsák Antal nyug. máv. főellenőr 10, Nagyborzsonyi 6. számu Levente Csapat 608 pengő.

E heti gyűjtésünk 2262,40

— HONVÉD-NAP, Junius 28-a a magyar honvéd ünnepe volt. Lelkűnk minden melegevel, bizalmával a szeretettel fordultunk e napon, ahol egyébként is lélekben mindig ott vagyunk: a Kárpátok előtt küzdő hőseink fele. A lévai városi színházban az előadás előtt a zenekar a Himnuszot játszotta el, majd Csizsér András mély hatással szavalta el a 25 év előtt a krasznójarki hadifoglytáborban elhunyt Gyóni Gáza drámai költeményét: Csak egy éjszakára küldjétek el őket...

— A LÉVAI ZENEISKOLA ZÁRÓVIZSGÁJA. A lévai Államiig engedélyezett és városilag segélyezett zeneiskola második évi záróvizsgái a mult hét öt napján sejtolták el Henkey István igazgató, Csagledy Iónka szongora- és énektanár, Janosy M. Mariléc és Görög M. Valentiná ifjú nővér-tanárök mint vizsgálóbizottság előtt. Az iskolának fejlődését bizonyítja az idei tanév 98 növendéke az elmúlt tanév 46 os létszámaival szemben. A növendékek dicőrekes készületeiről tettek tanubizonyosgot a vizsgákon szépszámban megjelenő szűlok és érdeklődő közönség előtt, mind az ének, mind a szongora szakban, valamint a zeneelméleti tárgyakban. Ez az eredmény a zeneiskola szakavatott és hivatásos magaslátán álló tanári kara működésének a dicőreke. Nem emeljük ki a vizsgázó 98 növendék közül senkit, mert akkor sok nevet kellene ide írunk. A vizsgálóbizottság a vizsgát összekapcsolta a jótékonyssággal, mert önkéntes adományokból 115 pengőt juttatott a bombakárosultaknak. Ugy értesültünk, hogy a következő szeptember elején megnyíló tanévben szongora, ének, hegedő, fuvóshangszerek és nagybőgő társzazok nyílnak meg. A beiratásnál elsősorban a régi növendékek jönnek tekintetbe.

— KITÜNTETÉS. A Kormányzó Ur dr. Kovács Lajos tart. hadnagynak, verébélyi szolgabírónak az orosz harcúterén kifejtett hősiességéért, a legfelsőbb elismerésért adományozta hadiékítményekkel és hadiszállagon. A kitüntetést ünnepélyes külsőségek közepepe Gaspárets Béla főszolgabíró adta át.

— NEGYVENÖT ÉVES TALÁLKOZÓ. Negyvenöt év nagy idő egy ember életében. Junius 25 én 45 éves találkozási jöttek össze Lévaan azok a tanítók, akik 1899. évben nyertek tanítóoklevelet a lévai áll. tanítóképzőben. Nyágen jelentek meg az öszezjevetlen: Sándor K. volt bpsati, Miklósa K. volt szaitvagyermati, Schmidberger J. volt hegybányai és Ákuts I. volt tőrei igazg. tanítók. Ugyáltsák nem csak öki. képesítési tekintetében volt az 1899. évi osztály egyike a leg-erősebbeknek, hanem tetti eddsétség tekintetében is, mert a 16 végszetti tanító közül tudomás szerint — annak ellenére, hogy mindnyájan résztvettek az 1914—1918. évi világháború harcáiban — még 10 van életben. A fentiekben kívül: Mendli Ernő főv. polg. isk. énektanár, Kristóff Gy. volt nagyváradi, Porubecz Gy. volt verébélyi, Brauner J. volt

Amit még meg kell írni

Nagyváradon 3 milliárd, Losoncon 600 millió pengő értékű vagyona volt a zsidóságnak.

Lévaan a zsidók csak képzőpénzben 16 millió pengőt dugtak el.

Ma mindent a közösségért. Sajnos egyek meg mindig külön utakon járnak a közösségi akciókban. Ha hozzájárulnak, akkor is külön utakon.

Meddig várnak a lévai piac áráinak szabályozásával?

Hiába akarnak most nemzeti-szocialistákodni a zsidóbujtatók, a zsidókijárók, a zsidókkal kupeckodók és mutatók. Jól ismeri őket a közvélemény.

Egy cukorgyári zsidó nagykapacitás most repát egygel valahol Hej de nagy fiu volt még néhány hónapja. Kiváncsiak vagyunk, hogy barátai mit szólnak hozzá?

Igen érdekes a vármegyei és lévai zsidó házastársakkal bíró keresztények kis fája.

Hasonlóan érdekes a sz. badkőműveseink kis fája.

Érdekes, hogy egyes vállalatok, hogy ha már zsidókat nem lehetett legalább zsidófeleségeket alkalmaztak.

Ismét kisért az Ördögárok bűze.

Eddig kikézbcsitette a város az élelmiszegetek, most nem. A legnagyobb munka idején órák hosszatt ácsorgotak az emberek, botrányos jelenetek közepette. Miért?

Városi mérnök hivatal! Mikor hozzák rendbe a Gyürky utca kövezetét? Már két éve, hogy felszedték.

A nagy eső árvizet okozott Lévaan. A Belcsák Béla sori ároknak nincs kapcsolata az Ördögárokkal. A csatornák aknáit beiszapolódtak, nem képesek levezetni már a vizet. Az ilyen-mivel-ésómentes időben kell foglalkozni.

komáromi, Mseyer A. volt makói és Hamza Gy. volt egri ifj. tanító. A megjelentek a háladó istentisztelet helyigtetés után a temetőben felkeresték volt kedves igazgatójuk és tanárjuk sírját s virággal rótták le kegyeletüket. Szomoruan állapították meg, hogy kedves tanárjuk sírja még mindig emléke nélkül, pedig a pár évvel eselőtt történt elihalálózása után megindult mozgalom kitárába helyezte a méltó emlékmű felállítását. A háboru ezt is kezelelti. Az öszezjevetel délutánját meghitt beszólgóteában töltötték a feleleresztették lévai diákkoruk kedves emlékeit. Azval bucsuztak, hogy amig a jó Isten engedti Junius 25-én minden évben összejönnek az emlékezeses nap megünneplésére.

— SZERDÁN, folyó hó 5-én este 7 órakor Szent Margit ájtatosság a plebánia templomban

Színház Lévaan

Nagy sikert aratott Possonyi László Szilágyi Irmája. Magyar levegő áradt a daraból. Dolgos Ida, Nádsai, Jacsó Jolán, Pálos, Kardoss, Csák, Lakky igazsolta eddigi kritikáinkat. Nagyszerű volt a végre nagyobb szerepben fellépő Kárpáti Jenő. Vajda István a börtönben megsavardott tanító szerepében megámulatta. Az elsőbani nagy sikerét. Okvetlen nézse meg a darabot az, aki nem volt az eső előadásán.

A pénz nem boldogít, háromszor is ment. A finom francia pikantériával teltett darab első két felvonását a sajnos igen gyenge harmadik fejei be. Szerdahelyi Borbálának bombasikere volt. Lenyitgöste a közönséget megával ragadta a többi, Pálos, Csizsér, Kardost, Márton István, Simándy, Csábot és a többieket. Sokat tapsolt a nagyszámu közönség. „A pénz nem boldogít” vigjáték megérdemelt sikert aratott. Sajnálhatják, akik nem láthatták. Strauss János örökbecsű se-

néjét elveszték a Kék Dunában. Jó előadás, rendezés, szép díszletek jellemesték az előadást. Sirausz Kürtös Károly alakította. Hangja kitűnő, de játéka sok kívánnivalót hagyott hátra. Annal jobban brillíroztak Antal Ila és Szerdahelyi Borbála. Rákos Kató színt, élelenségét hozott a színpadra. Csák Hugó és Lakky alakításai már eseményvesztésbe mennek. A többiek is jók voltak. Palos kis szerepben is nagy tapsot kapott, Egyre jobb darabok jönnek és az érdeklődés érthetetlenül lanyhul.

— A NADASI SZINTARSULAT LÉVAI MŰKÖDÉSÉRŐL a Bars-Hontvármegye lakóközvetlen Népnevelési Bizottsága évi jelentésében elismerően emlékezik meg.

— ELJEGYZÉS. Csuvara Iónka és Verebes János hiv. t.ú. tiszt. gyak. jegyzék. (M. k. é. h.)

— A POZSONYI LÉGITÁMADÁS két barmegyei származású áldozatát a magyar kormány engedélyével szállófalujokba, Vajkra szállították és ott temették el.

NYILASKERESZTES PÁRT



H I R E I

Fájdalommal jelentjük, hogy Fűrő Sándor testvérünk, máv. főiskolau munkás életének 56-ik évében rövid szenvedés után örökre eltávozott sorainkból Mozgalmunk bátor és kitartó harcosa volt. Emlékét szeretettel őrizzük.

Ismétellen felhívom a községvezető testvéreket, hogy községeik előjáráságánál haldéktalanul járjanak el, hogy községeikben az utcákat a hősi halottaknak neveiről, vagy ha ilyenek nem volnának, akkor az esetleges bombatámadások hősi áldozatainak neveiről nevezzék el. Kérem erre vonatkozó jelentéseiket mielőbb hozzám küldeni. Járásvezető.

Magyar Nemzeti Szocialista Párt. Felsőlitom Bars-Hont megyék területéhez tartozó vidéki (járás, városi és községi) szervezeteket, illetve azok vezetőit és gh. vezetőit, hogy a tagsági bélyegek átvétele végett pártotthonunkban (Léva, Bafi u. 6) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Felvilágosításokat RV. ügyekben, ugyancsak az idetartozó fekete öltöny, csizma, karszalag és sapka beszerzése ügyében az alatt felsorolt időben szintén pártotthonunkban adunk. Hétfőn, szerdán, szombaton d. e. 11—12 ig, d. u. 4—7-ig, vasárnap d. e. 10—12-ig. Nagy József m. gh. vezető, Vigyázz! Ipolyság megyeinek minősített szervezethez tartozó vidéki csoportokra ezen felhívásom nem vonatkozik.

Léva, m. város légóltalmi parancsnoka.

ad. 163—12, légo. 1944.

Légóltalmi készültési parancs az 1944 évi június hó 29 én.

1.) Légóltalmi készültési szolgálat fokozása: A Honvédelmi Miniszter Ur azonnali hatállyal elrendelte a légóltalmi készültési fokozást. Az állandó készültési létszáma a rendelt értelmében 18—41 fő. A készültési szolgálat egyelőre továbbra is váltórendszer szerint 24 órai váltásokkal történik.

Az összes légóltalmi szolgálatosok felváltva fognak 24 órai szolgálatot teljesíteni 10—14 naponként. A 24 órai szolgálat alól felmentést, szabadságot senki nem kaphat. A 24 órai szolgálat alatt szolgálati helyét senki el nem hagyhatja, még étkezés céljából sem. Élelmet és takarót köteles minden légo szolgálatos magával hozni.

2.) Légo. szolgálatosok fenytése, büntetése.

1.) Frasz Béla és Ürge István s. t.ú.—k ügyeleti szolgálatukat hanyagul látták el, ezért őket 4 órai magánzárkára büntettem.

2.) Oravec András, Minich József és Széman Nandor s. t.ú.—k. riadó alkalmával szolgálati helyeiken igazolatlanul későn jelentkeztek, ezért őket 4 órai magánzárkára büntettem.

Szolgálati beosztás július 3-án 12 h-tól július 10-én 12 h-ig.

Megelőző szolgálat: küldöncök, hívívők (részlet A-) csoportja, segédrendőrök II. csoport.

Kárelhárító szolgálat:

Központi tüzoltó laktanya: 1. szak. 3. raj
2. " 2.—3. " 3. " 2. "

2. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 2. "
(Futura) 2. " 2. "

3. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 2. "
(OTI) 2. " 2. "

Műszaki mentő és munkás osztag: 2. "

Egészségügyi szolgálat: 1. 4. mentőállomás B) csoportja.

SZÉNÁSSY SÁNDOR Dr. BUGÁR JÁNOS
hiv. t.ú. pk. légo. ea. m. kir. rendőrtanácsos
szd. pk. légóltalmi parancsnok

— ÁTHELYEZÉS. Dr. Geöncseöl Gyula szolgabíró Szoórol Észtergombe helyeték át.

Léva m. város polgármestere.

6851—1944. polg. m. szám.
765—1944. adóhiv. szám.

Tárgy: Aratómunkások kötelező balesetbiztosítása.

Hirdetmény!

A m. kir. minisztérium 1.640—1944. M. E. sz. rendelete 1. §-ának (1) bekezdése a) pontjában, foglalt rendelkezés szerint a munkaadó a kalászosok aratásánál alkalmazott gazdasági munkavállalóit — 1944 évi július hó 1. napjától — az Országos Mezőgazdasági Biztosító intézetenél baleset esetére biztosítani köteles.

A munkaadó ennek a balesetbiztosítási kötelezettségnek az említett munkások személyszertinti biztosítása után, vagy pedig áltányul biztosítás létesítése után tehet eleget.

Ugy a személyszertinti mint az áltányulbiztosításról szóló részletes hirdetmény a polgármesteri hivatal hirdetőtábláján van kifüggesztve.

A biztosítás tekintetében felvilágosítás kapható a városi adóhivatal 23. sz. helyiségében, ugyanott kaphatók a bejelentéshez szükséges csekkbefizetési lapok is.

Léva, 1944. évi június hó 20. án.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.
polgármester.

Az ipolysági kir. járásbírószék.

Pk. 82C—1944. szám.

Hirdetmény.

A háboruban eltűntek halottnyilvántartási ügyében.

Az ipolysági kir. járásbírószék Prokos Miklósné Tretyák Mária szetei lakos képv. ifj. dr. Csermák Ernő ú. Ipolyság részéről a 28000—1919. I. M. sz. r. alapján előterjesztett kérelme folytán állítólag meghalt Prokos Miklós volt százdi lakos holtak nyilvántartása iránt az eljárást megindította és a meghalt részére ügygondnokul dr. Daubner Mihály ipolysági ügyvédet rendelte ki.

A meghalt neve Prokos Miklós, született 1878. december 9-én Százdon, szüleinek neve: Prokos János és Dudás Julia, laknak Százdon, felesége neve: Prokos Miklósné Tretyák Mária lakik Szetén, gyermekeinek neve: Prokos Pál és Prokos Lajos, az első lakik Szetén, a másik Százdon, földműves foglalkozásúak, utolsó lakhelye Százd, ingó ingatlan vagyona volt, 1914-ben katonai szolgálatra vonult be a boszniai Trebinje-be a 21. császári és királyi ezredhez, utolsó tábori posta száma 76 volt, csapattestétől a harcterre ment, onnét eleinte irt, majd később elmaradt minden levelezése. Később hivatali értesítést is kapott a felesége, mely szerint 1916-ban elesett. Az elesett feleségétől ezt az értesítést akkori körjegyző elvette azzal az ígérettel, hogy azt illetékes helyre fogja betervezni, mert szerinte az állítólag elesett özvegyének évi jaradék nyugdíjára van jogosultsága. Ez a hivatalos értesítés állítólag elveszett.

Az ipolysági kir. járásbírószék felhív mindenkit, hogy abban az esetben, ha az állítólag elesett életben létezől, tartózkodó helyéről, hálálának körülményeiről, vagy holtaknyilvántartás szempontjából fontos egyéb körülményekről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az elesett a fentvezetett időn túl még életben volt, ezt a hirdetménynek a bíróságnál történt kifüggesztéstől számított 50 nap alatt a bíróságnál jelentse be, mert ha a most megjelölt időpontig bejelentés nem érkezik, a bíróság a kiderített tények alapján fog a holtaknyilvántartás szempontjából határozni.

Ipolyság, 1944. június 13.

Dr. Tury István s. k.
kir. tvszéki bíró.

A kiadmány hitelűl:
olvashatatlan aláírás.
kiadó.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1944. július 3-tól július 9-ig.

A hét állandó és fontosabb műsorszámok:

6:00 Űzen az otthon, 6:25 Ébresztő és torna, 6:45 Reggeli zene, 7:00 Hírek, 8:00 Hírek: német, román, szlovák, ruszin, és szerb nyelven. 10:00 Hírek, 12:40 Hír, 2:30 Hír, 4:45 Hír, 7:25 Hír, 10:10 Nemet-hírek.

Hétfő: 10:10 Szalonzene, 12:10 Muzsika, 2:00 Cigányzene, 2:45 Északi zenék, 3:30 Harmonika-játék, 5:20 Csodaticskó, 7:00 Cigányzene, 8:00 Zene.

Kedd: 11:10 Szalonzene, 2:45 Tánczene, 4:15 Cigányzene, 5:40 Magyar noták, 8:55 Magyar hárfá, 9:20 Tánczene, 10:20 Becsi gyors.

Szerda: 10:10 Szalonzene, 10:40 Lemezek, 2:00 Zene, 2:45 Muzsika, 4:00 Kirándulás, 5:40 Honv. műsor, 7:00 Magy. noták, 9:15 Halk melódiák, 10:20 Zene

Csütörtök: 10:10 Seta operettországban, 12:10 Szalonzene, 2:00 Lemezek, 2:45 Muzsika, 4:05 Zene, 5:35 Magy. noták, 6:35 Indulok, 7:15 Cserebogár, sárga cserebogár. Operett 3 felv. 10:20 Zene

Péntek: 11:10 Szalonzene, 12:10 Művészlemez, 2:00 Becsi muzsika, 2:50 Cigányzene, 5:30 Muzsika, 6:30 Nyitányok, 7:15 Zongora és hegedű.

Szombat: 10:10 Muzsika, 12:10 Cigányzene, 2:00 Zene, 4:20 Tancegyüttes, 8:00 komédiások, 9:20 Búvós rozsa, 10:20 Ki mit szeret.

Vasárnap: 9:00 Unitárius istentisztelet, 10:00 Ref. istentisztelet, 11:00 R-kat. istentisztelet, 2:00 Művészlemez, 3:45 Cigányzene, 7:00 Szazadok táncai, 8:00 Kircuszban, 9:00 Muzsika.

Gyászköszönet.

Kedves rokonainknak, jóbarátainknak és ismerőseinknek akik felejthetetlen drága jó ferjem, illetve édesapám temetésén jelen voltak és öt utolsó utjára elkísérték, vagy fájdalmunkat bármily módon enyhítették, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Köszönetet mondunk a lévai állomásfőnökség tisztái, segédtisztái és altitstái karának, a Ker. Munkás Egyesület és a Nyilaskeresztes Párt tagjainak.

özv. Fűrő Sándorné és gyermekei.

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó.,
szombat, vasár- és ünnepnap 1--3--5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor,
vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy
levélmegrendelésre fenntartunk.

Julius hó 1-én, 2-án és 3-án
Szombaton, vasárnap és hétfőn

EGY NAP A VILÁG

Főszereplők: Páger Antal, Muráty Lili.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Julius hó 4-én, 5-én és 6-án,
Kedden, szerdán és csütörtökön

Leány álmok

Főszereplő: Alida Valli.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Julius hó 7-én, 8-án, 9-én és 10-én
Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

A CSODA REPÜLŐ

Egy tizmillió örökség kacagató története. Egy pilótakaszárnya élete. Minden idők legpompásabb vigjátéka.

Főszereplők: Rellya Monique, Roland Georges, Grey Clande, May Gabrielló.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!



Ceretan

az én vetőmag csúvárom



Viszonteladónak engedmény!

Beszerezésről tájékoztat.

»Bayer« NOVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTOJA

TILLINGER GYORGY, UJVIDEK



Jó hangulatban

süt és főz,

a kritikus napokon is,

hála a

Pyramidon

TABLETTÁKNAK



Arverési hirdetmény kivonata.

Dr. Huber Jenő ipolysági ügyvéd végrehajtható javára 400 P tőkekövetelés és járuléka foganatosított kielégítési végrehajtás során lefoglalt és 1400 P-re becsült ingóságokat, közöttük 2 drb. sertés és egy tehén végrehajtást szenvedő lakásán Szalatnya községben 1944. évi július hó 6. napjára, d. u. 3 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, el fognak adatni

Ipolyság, 1944. évi június hó 17. napján.

Berky s. k.

kir. járásb. végrehajtó

A KÁLISÓ alkalmazása gazdasági növényeinknél

A németországi mezőgazdasági termelés a káliműtrágyaszó alkalmazásának köszönheti az egész világon egyedülálló sikereit. A kálisó biztosítja a több termést, kálisó adja a buza sikertartalmát, emeli hektolitersúlyát, fokozza a répa és a szőlő cukortartalmát, erősíti növényeink rost-anyagát. Káli adja a gyümölcs ízét s a bor erejét.

Az okos nem csak más kárán, de más hasznán is tanul s követi a jó példát.

Trágyázzuk ezért gazdasági növényeinket

KÁLISÓVAL.

Katasztrális holddanként adjunk:

kalászosokhoz	-	-	80—100
kukoricához	-	-	100—120
cukor- és takarmányrépához	-	-	120—150
burgonyához	-	-	150—180
heréféleknek	-	-	100—120
olajnövényeknek	-	-	100—120
len és kendernek	-	-	100—150
rétre, legelőre-	-	-	100—150
szőlő, gyümölcs- és konyha-	-	-	
kerthez	-	-	150—200
kilogram kálisót.			

Kálisóval legeredményesebben az őszi vagy tavaszi szántáskor, de feltétlenül vetés előtt trágyázhatunk.

KAPHATÓ:

Munker Henrik cégnél Léva,

Fő-tér 6.

Figyelem!

Mélyen tisztelt vendégeim és a nagyérdemű közönség szórakoztatására sikerült biztosítanom Budapest közkedvelt magyar nótáénekes, hegedű és harmonika művésznőjét,

CINKA PANNÁT

kitűnő zenekarával együtt. — — Változatos műsorukat a BARS étteremben július 1-én kezdik.

Szíves pártfogást kér

Kerthelyiség!

KOVÁCS FERENC vendéglős.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni!

Bérbeadó 15 h. föld, érdeklődni lehet: Rákóczy-u. 20. sz. 838

Tanulóleány vagy fiu felvétetik. Molnár fodrásznál. 872

Használt holmit magas áron veszek, hívásra házhoz megyek. Palkovicsné. Kersék-u. 11. 877

Egy gyermekkosci és pár darab kisgyerekek-holmi eladó. Klebelsberg-u. 3. 882

Beteg mellé komoly nőt keresek, aki ápolja és háztartását is ellátja Cim a kiadóban. 883

Fiatal laboránsnőt keresek. Cim a kiadóban 884

Léva m. város polgármestere.

6933—1944. Van. szám.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a jelenlegi kiosztás alkalmával a fogyasztók részére kiadott étel-miszer és egyéb utalványokat az alant felsorolt módon kell a kereskedőknél és iparosoknál beváltani.

A kenyér és liszt, valamint a cukorjegyekről mindig a tárgyi hónapnak megfelelő részt kell levágni és azt kell felmutatni a kereskedőnél beváltás végett.

A kereskedő köteles a jegyekről az érvényes szelvényeket levágni és a nem szelvényes részt a fogyasztónak visszaadni.

A fogyasztó köteles a jegyek nem szelvényes részét a tárgyi hónap utolsó napjáig megőrizni.

Az általam rendszeresített étel-miszer utalványok érvényes szelvényére a husiparos és kereskedő tartozik az általam esetenként meghirdetett hus és egyéb étel-miszert a fogyasztó részére kiszolgáltatni.

A husiparos és kereskedő az általam esetenként meghirdetett hus és étel-miszernak az utalvány egyes érvényes szelvényeire kiadandó hus és egyéb étel-miszer mennyiségét köteles üzlethelyiségében — a fogyasztók által jól látható helyen meghirdetni.

Léva, 1944. június hó 30-án.

Dr. Lehotzky Brunó s. k. polgármester.

Gombát szárítva

vargányát és keserűt, minden mennyiségben vásárol.

Kirrer József, B.-pest V., Tükör-u. 5. Telef.: 119-100 és 323-729

Egy hold gombos lóhere talpon eladó. Bem-u. 10. 879

Eladók 720-as cséplő, hátul zsákoló, golyós csapágyakkal, benzin motorral, kutyapumpák, fürdőkád, kerékpár, asztaltűzhely. Léván, Gömbös Gyula-u. 1. 880

Nagysallói körjegyzőtől.

Szám: 1515—1944.

Tárgy: A nagysallói községi vendéglő haszonbérbe adása.

HIRDETÉMNY.

Nagysalló község 1944. július 30-án d. u. 3 órakor a község-házánál tartandó nyilvános árverésen 10 évre haszonbérbe adja a községi nagyvendéglőt.

Kikiáltási ár: 1.000 P, bántapénz 500 P. Az árverési feltételek a körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Nagysalló, 1944. június hó 15-én.

Deák Ferenc s. k. körjegyző.



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok,

bel- és külföldi gyártmányu.

Gramafon lemezek

legújabb felvételek.

Fegyvergyári

vadász- és céllövő fegyverek.

Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Ezton értesitem a tisztelt közönséget, hogy Budapesten több mint 20 évig fennálló

kárpitos műhelyemet

junius 1-től **LÉVÁRA, Kosuth Lajos tér 13. szám** alá helyeztem át. Minden e szakmába vágó munkát vállalom.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását

Hudecz János

lakberendező kárpitos mester

Hadirokkant.

Tisztelettel kérem az igen tisztelt gazdaközönséget, gazdaköröket és uradalmakat, hogy az őszi szállításra szóló

Kálisó műtrágya

rendeléseiket, előjegyzés végett, mielőbb szíveskedjenek címemre elküldeni, mert a korlátozott mennyiséget az előjegyzések sorrendjében fogom i. tisztelt vevőimnek juttatni. — A szállítások, kivánság szerint, júliustól novemberig bármikorra előjegyezhetők. — Szíves mielőbbi megrendeléseiket várva vagyok teljes tisztelettel

MUNKER HENRIK

a Kálisó behozatali R. t. körzeti képviselője
Léva, Fő-tér 6.

ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMİ BANK

BETÉTEKET

legelőnyösebben gyűmölcsöztet

leányintézete

KOLCSONOKET

kedvező feltételek mellett folyósít



Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöldhitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.